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Néta do mhuinteoiri agus do scoléiri faoi Usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisitn na Scruduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilidint i
Iéirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirid. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatdireacht ar obair na scrddaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntid go gcuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleaninach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is é an Priomhscrudaitheoir an t-Udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora nd nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcéla. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcala roimh
an scradd, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthairi, leibhéal foriomlan
deacrachta an scradaithe agus an gha le comhleaninachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistridchan ar an sceim chriochnaithe ata sa chaipeis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile i.

Is cbir a notail i gcas sceimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
i gceist a chur in iul go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna M arcédla san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcéala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athr( ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scrudu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscradaitheoir bliain &irithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaninach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtdr, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in bhar airithe athrd ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.



Coimisiun na Scruduithe Stait

An Ardteistiméireacht Fheidhmeach, 2013

Gaellge Chumar saideach
(180 marc)

Don Fheitheoir

Stampa an lonaid

Don Scrudaitheoir

Moriomlan na n-iomlan
bun leathanaigh. —

Noéta: Caithfidh an marc thuas a bhe[th
mar an gcéanna leis an marc I OMLAN

sa ghreille thios.

Treoracha Ginearalta

1. Scriobh do scruduimhir sa spas seo:

2. Scriobh na freagrai sa fhreagarleabhar seo.

Ta ceithre roinn sa phaipéar seo.
Caithfear gach ceist a fhreagairt.

Roinn 1 Cluastuiscint (75 marc)
Roinn 2 L éamhthuiscint (30 marc)
Roinn 3 Scriobh na Teanga (30 marc)
Roinn 4 Taighde (45 marc)
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Roinn 1 — Cluastuiscint [75 marc]

Eist go ciramach leis an taifeadadh. Cloisfidh tG an chaint faoi dho.

CEIST 1

Eist leis an taifeadadh agus cuir A, B, C né D sa bhosca cui.

Piosa a hAon

A B C D
Cén pictiur a théann leis an bpiosa seo C = [10Mar(]
Piosaa Do

O © 0 0 0 9 0 6 O o ]I_lll\_]___l'_,_l_‘__'__“.

A B C D
Cén pictiur a théann leis an bpiosa seo? =[10 Marc]
PiosaaTri

Cén pictiar a théann leis an bpiosa seo? =[10 Marc]




D (idaitheoi
Io(r)r?lésr?rrl;at?:a egr 30
CEIST 2
Eist leis an taifeadadh agus lion an fhoirm seo i nGaeilge.
CLUB OIGE NA COIRIBE /
/
m FOIRM IARRATAIS /-/&
/an OIge

SLOINNE: Ni Riada

Ni Bhriain Ni Bhriain | =[1mharc]

Ni Riain
AINM: Brid Ni Bhriain =[1 mharc]
AQIS: 16

15 X = 1[mhard]

17
SEOLADH: 7 Sraid Na Siopai, = [2 mharc]

Corcaigh. = [2mharc]
UIMHIR THEILEAFOIN: 086 242860
087 242815
087 324625 =[2 mhar(]
X

DO ROGHA SPORT: Snamh

Peil

Cispheil = [2 mharc]

X
Luthchleasaiocht
Rothaiocht = [2 mharc]
X
5 Don scrdaitheoir + 30

lomlan reatha —




Eist leis na comhraite seo agus freagair na ceisteanna as Gaeilge n6 as Béarla.

CEIST 3

ComhraahAon

1.

Céa ndeachaigh Una oiche Dé Sathairn?

Chuig Dioscé

Chuig Scannan

Chuig Caisir X

2. Cén aois a bhi a cara Brid?

Bhi a cara Brid (16)(sé bliana déaq) d'aois. =[2 mharc]
3. Cad abhi ar sidl ag Una an oiche ar fad?

Bhi Una (ag rince) an oiche ar fad. = [2 mharc]
4.  Conas a thainig Una abhaile?

Théinig Una abhaile (ar an mbus). = [2 mharc]
ComhraaDo
1.  Cad atharla trathnona inné?

Tharla (timpiste) uafdsach. = [2 mharc]
2. Céard a bhi ar siul ag an mbuachaill 6g?

Bhi sé (ag imirt peile). = [2 mhar(]
3. Cad a bhris an buachaill?

Bhris an buachaill (a 1dmh). = 2 [mhar(]
4.  Conas a chuaigh an buachaill go dti an t-ospidéal?

Chuaigh sé go dti an ospidéal (san otharcharr). = [2 mharc]

=[2 mharc]

Don scrudaitheoir
lomlan reatha —

30 + 32

62




ComhraaTri

1. Cé raibh Liam ar saoire?

San lodail

Sa Tuirc

Sa Phortaingéil =[2mhar(]

2. Conas a bhi an aimsir?

Bhi an aimsir (an-te/go deas). = [2 mharc]

3.  Céraibh siad ag fanacht?

Bhi siad ag fanacht (in 6stan). = [2 mharc]

4.  What facilities were in the complex?

(@) Bhi(linn sndmha/swimming pool) ann.

(b)  Bhi (cuirt leadbige/tennis court) ann. = [2 mharc]

Comhra a Ceathair

1. Cé raibh an cluiche ar siul?

Bhi an cluiche ar sitl (i bPairc an Chrécaigh). =[2 mharc]

2. Cént-am athosaigh an cluiche?

Thosaigh an cluiche (ar a ceathair a chlog). = [2 mharc]

3. Céabhiag imirt?

Baile Atha Cliath aqus Gaillimh =[2 mhard]

4.  Cé mhéad a chosain an ticéad?

Chosain an ticéad (fiche euro/€20) an ceann. = [2 mharc]

THALL —



Roinn 2 — L éamhthuiscint
CEIST 4

Léigh an piosa seo agus freagair na ceisteanna as Gaeilge n6 as Béarla.

RORY McILROY

Rugadh Rory Mcllroy in Ard Mhic Nasca i gCo an Ddin
aran 4u 1a de Bhealtaine 1989. Thosaigh sé ag imirt gailf
nuair a bhi sé an-6g. Thug a thuismitheoiri Rory timpeall na -
tire chuig na comortais éagsula. ‘

Nuair a bhi Rory sé bliana déag d’aois, d’fhag sé an scoil.
Bhuaigh sé a lan comortas in Eirinn nuair a bhi sé ina
bhuachaill 6g.

Thosaigh Rory ag imirt gailf go gairmidil sa bhliain 2007.
Bhuaigh sé a chéad chomdrtas gairmiuil san Eoraip in 2009.
Bhi sé ar foireann na hEorpa a bhuaigh Corn Ryder in 2010
agus aris in 2012.

Ta clu agus cail ar Rory anois mar bhuaigh sé comortas
oscailte na Stat Aontaithe sa bhliain 2011. Tagann sé abhaile
go Co. an Duin nuair a bhionn am saor aige agus is maith
leis cluiche gailf a imirt lena chairde in Ard Mhic Nasca.

Ceisteanna

1. Cér rugadh Rory Mcllroy?
Rugadh é (in Ard Mhic Nasca/i gCo an Duin). = [3 mharc]
2. Cén aois a bhi sé nuair a d’fhag se an scoil?
Bhi sé (sé bliana déag d'aois/16 bliana). = [4 mharc]
3. Cad a rinne Rory sa bhliain 2007?
Thosaigh Rory (ag imirt gailf go gairmidil) sa bhliain 2007. = [4 mharc]
4. Cén fath a bhfuil clt agus cail ar Rory anois?

(Bhuaigh sé comortas oscailte na Stat Aontaithe) sa bhliain 2011. = [4 mharc]

Don scrGdaitheoir 75 + 15 = 90
lomlén reatha —




CEIST 5

LéighanTmur seo agus freagair na ceisteanna as Gaeilge no as Béarla.

Bdthar na Trd,
Ddn Dealgan.
12 Bealtaine 2013

An Bainisteoir,
Ollmhargadh ALDI,
An Chearnog,

Ddn Dealgan.

A chara,
Td mé sé bliana déag d'aois. Td mé ag freastal ar Choldiste Bhride, Dun Dealgan. Déanfaidh mé
an Ardteistiméireacht Fheidhmeach in 2013. Ba mhaith liom post samhraidh a fhdil
i dollmhargadh. Chuala mé an fogra ar an raidio ditiurl.
Seol chugam foirm iarratais don phost, le do thoil.

Is mise, le meas,

Séamas O Néill

Ceisteanna
1. Cén seoladh ata ag Séamas O Néill?
Bdthar na Tra, Dun Dealgan. = [4 mharc]
2. Cathain a scriobh Séamas an litir?
12 Bealtaine 2013. = [4 mhar]
3. Cén scrudu a dhéanfaidh Séamas in 2013?
An Ardteistiméireacht Fheidhmeach. = [4 mharc]
4. Car chuala Séamas an fogra?

Ar an radio aititil. = [3 mhar(]

Don scr Gdaitheoir 90 + 15 = 105
lomlan reatha

THALL —



Roinn 3 — Scriobh na Teanga

Le freagairt i nGaeilge amhain.
This section must be answered in Irish.

Bhi tu ag coisir n6 ag ceolchoirm.

CEIST 6

Scriobh cuntas i nGaeilge faoin gcoisir n6 faoin gceolchoirm.

Write in Irish about a party or a concert that you attended.
Scriobh rud éigin faoi na pointi seo i do chuntas:

An la agus an t-am
An ait

Na daoine a bhi ann
Rud éigin a tharla.

Abhar = 4 phointe=2mharcx 4=

Gaellge=7marc

8 marc

Abhar =8

Gaellge=7
lomlan =15

Don scr iidaitheoir
lomlan reatha —

105 + 15

120

10




CEIST 7

Ta ta ar saoire sa Phortaingéil.

Scriobh carta poist i nGaeilge chuig cara leat ag insint dé/di
faoin tsaoire.

Scriobh rud éigin faoi na pointi seo:
e Anait
e Anaimsir
e An bia
e Ceé atd in éineacht leat

e Cathain a bheidh ti ar ais sa bhaile.

Foirmli:
Abhar =6 mharc
3 Phointe Eolais =6 mharc (2 mharc x 3 phointe) | Ainm agus Sloinnei nGaeilge =1 marc

Gaeilge=7 marc Dhaline sa seoladh =1marc
Foirmle =2
Abhar =6
Gaeilge =7
lomldn =15

Don scrudaitheoir 120 + 15 = 135
lomlan reatha —

11 THALL —



Roinn 4 — Taighde

This section may be answered in Irish or in English.
Name a topic you researched as part of Gaeilge Chumar saideach.

[0-2-4]

(4 mharc)

Wheredid you get your information?

@
[3-2-0]

(b)
[3-2-0]

()
[3-2-0]

(9 marc)

»,

=

& CEAD

3

e 2013
ﬁL Bliain na Gaeilge

FAILTE

Don scrudaitheoir + =
lomlan reatha —




What did you learn about the topic you resear ched?

()
[8-4-0]

(b)
[8-4-0]

(©)
[8-4-0]

(d)
[8-4-0]

(32 marc)

Foilseachain

13



CEIST 1

Piosa a hAon.

Chuaigh Seéan agus Maire go bialann deas. D’ith siad stéig agus scealléga. D’¢l siad coke
agus su ordiste. Thaitin an béile go mor leo.

Piosa a Dé.

Beidh ceolchoirm mhor ar sitl san RDS. i mi Lunasa. Beidh a lan bannai ceoil ag seinm ann.
Cosnoidh na ticéid céad euro an ceann.

Piosa aTri.

Chuaigh Tomas agus Roisin ag rothaiocht faoin tuath Dé Sathairn seo caite . Bhi an an ghriann ag
taitneambh. Is breé leo bheith ag rothaiocht.

CEIST 2.

Brid Ni Bhriain is ainm dom. T4 mé cuig bhliana déag d’aois. T& mé i mo chénai in uimhir
a seacht, Sraid na Siopai, Corcaigh. Is i an uimhir theileaféin atd agam na 087-324 625.
Is maith liom cispheil agus rothaiocht.

CEIST 3.
COMHRA 1

Padraig: Cad a rinne t0 ag an deireadh seachtaine, a Una ?

Una: Chuaigh mé chuig caisir oiche Dé Sathairn.

Padraig:  An-deas. Ca raibh an chdisir ar sidl, a Una ?

Una: Bhi si ar siul in 6stan. Bhi mo chara Brid sé bliana deag d’aois.

Padraig: Cén t-am a thosaigh an choisir ?

Una: Thosaigh si ar naoi a chlog.

Padraig:  An raibh an chdisir go maith?

Una: Bhi si go hiontach. Bhi mé ag rince an oiche ar fad.
Padraig:  Conas a thainig ta abhaile ?

Una; Ar an mbus.

14



COMHRA 2.

Pal: A Aine, ar chuala ti faoi an timpiste a tharla inné?
Aine: Nior chuala. Cad a tharla, a Phéil?
Pal: Bhuail carr buachaill 6g a bhi ag imirt peile ar an mbothar.
Aine: An bhfuil an buachaill 6g gortaithe?
Pal: Ta a lamh briste.
Aine: An raibh tiomanai gortaithe ?
Pal: Ni raibh.
Aine: Ar thainig na Gardai go dti an timpist?
Pal: Thainig na Gardai agus an t-otharcharr. Thog an t-otharcharr an buachaill
go dti an t-ospidéal.
Aine: Ta suil agam go mbeidh sé ceart go leor.
COMHRA 3.
Lisa: Dia duit, a Liam. Ta dath na gréine ort. An raibh td ar saoire?
Liam: Bhi. Bhi mé féin agus mo mhuintir san lodail.
Lisa: Ca fhad a chaith sibh san lodail, a Liam?
Liam: Bhiomar san lodail ar feadh seachtaine.
Lisa: Conas a bhi an aimsir ?
Liam: Bhi an aimsir go an-te.
Lisa: Ca raibh sibh ag fanacht ?
Liam: Bhiomar ag fanacht in 6stan mor.
Lisa: Cad iad na haiseanna a bhi san 6stan ?
Liam: Bhi linn sndmha agus cuirt leadoige ann.

15



COMHRA 4

Séamas. Cad arinne t Dé Domhnaigh seo caite, a Pheadair ?
Peadar : Chuaigh mé go cluiche peile, a Shéamais.

Séamas: Ca raibh an cluiche ar sidl, a Pheadair ?

Peadar : Bhi sé ar sial i bPairc an Chrocaigh.

Séamas. Cén t-am a thosaigh an cluiche ?

Peadar: Thosaigh an cluiche ar a ceathair a chlog.

Séamas. Cé a bhi ag imirt sa chluiche, a Sheamais?

Peadar : Bhi Baile Atha Cliath agus Gaillimh ag imirt.
Séamas: Cé mhéad a chosain an ticéad ?

Peadar: Chosain an ticéad fiche euro an ceann.

16



Oiriuntais Réasunta
Ta roinnt leasuithe ar an Scéim Mharcéala i bhfeidhm i gcés iarrthdiri a bhfuil socruithe speisialta, i gcas

na marcala, ceadaithe ag Coimisiin na Scruduithe Stait déibh agus a bhfuil réiltéini in aice lena gcuid
scruduimhreacha ar na Leathain Mharcala.

Cuirtear an scéim mhodhnaithe i bhfeidhm sna casanna seo:
1) larrthéiri a bhfuil cealt ceadaithe doibh maidir le litriG agus gramadach. Cuirtear an scéim
mhodhnaithe i bhfeidhm.

2) larrthoiri a d’uséid: scriobhai, téipthaifeadan, proisealai focal n6 riomhaire.

Cuirtear scéim mhodhnaithe i bhfeidhm maidir le litriG agus cruinneas gramadai sna freagrai ar na
ceisteanna a bhfuil a leithéid i gceist iontu. m.s. Roinn 111 Ceapaddireacht: C.6, agus C.7. Ni chuirtear
aon phionos ar ‘drochlitrid’ na ‘ar easpa cruinneas gramadai’ i bhfeidhm sa mharcail ar na freagrai i
Roinn | sa Scrudu Chluastuisceana agus i Roinn Il sa Léamhthuiscint.

I gcés aon iarrthora a bhfuil oiriuntais réasinta faofa do/di iarrtar ar an scrudaitheoir €/i a mharcail sa
ghnathshli d’réir na scéime marcéla. Ansin téitear siar ar na marcanna a bronnadh ar chruinneas sna
freagrai ar cheisteanna 6 agus 7 agus tugtar luachail chéimithe don iarrthoir ansin. Féach thios.

Luachail chéimithe don iarrthoir a bhfuil Oirilntas Réasunta faofa do:

Ceist 6
larrthoir a ghnothaigh na marcanna 1>2 — cruinneas + 0 mharc
larrthoir a ghnothaigh na marcanna 3>5 — cruinneas + 1 mharc.

larrthoir a ghnothaigh na marcanna 6>7 — cruinneas = 7 marc.

Ceist 7
larrthoir a ghnothaigh na marcanna 1>2 — cruinneas + 0 mharc.
larrth6ir a ghnothaigh na marcanna 3>5 — cruinneas + 1 mharc.

larrthoir a ghnothaigh na marcanna 6>7 — cruinneas = 7 marc.

Ni mér an ceall seo a thaispedint ar an bfreagarleabhar, taobh istigh agus ar an gcludach, taobh amuigh.
m.s. G (OR) =1
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